

**АННОТАЦИЯ И КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА ЖУРНАЛ «Вестник
Московского университета МВД России» №3, 2022**

**Криминолог — это звучит гордо! К юбилею Михаила Матвеевича
Бабаева**

В. К. Андрианов

Аннотация. Посвящается юбилею доктора юридических наук, профессора, заслуженного деятеля науки Российской Федерации Михаила Матвеевича Бабаева. Сфера научных интересов М. М. Бабаева обширна и включает в себя разнообразные проблемы криминологии и уголовной политологии, в частности, состояния и предупреждения преступности, молодежной преступности, криминологической безопасности, криминальной рискологии, криминологии в системе социальных наук и практик, уголовной статистики, теории и практики применения уголовного права. Анализ многочисленных научных трудов автора в контексте категории «закономерности» как ядра предмета любой науки позволяет выявить основные направления научной деятельности ученого и оценить ее фундаментальную роль в развитии криминологии и уголовной политики.

Ключевые слова: криминология, уголовная политика, преступность, социальные процессы, социальные последствия, предупреждение преступлений, криминологическая безопасность, криминальная рискология, судебно-уголовная политика.

**Политические и моральные ценности в структуре профессионального
сознания сотрудника полиции**

А. В. Абрамов

Аннотация. Рассмотрены вопросы аксиологической роли морального и политического сознания в структуре профессионального сознания полицейского. Отображаются ценностный аппарат современного полицейского, структура моральных и политических ценностей, ценностный аппарат сознания. Выявлены взаимосвязи и противоположности моральных и политических ценностей. Проанализирован состав свойств сознания, осуществлена систематизация этих свойств.

Ключевые слова: моральное сознание, политическое сознание, профессиональное правосознание, профессиональное сознание, структура сознания, структура моральных ценностей, структура политических ценностей, ценности, формирование профессионального сознания полицейского, политическое сознание полицейского, профессиональная деформация сознания, политика, мораль.

**К вопросу об организации противодействия финансированию
противоправных проявлений экстремистской направленности в среде
молодежи**

Г. В. Акимова

Аннотация. Рассматриваются вопросы угрозы безопасности государственности со стороны проэкстремистки настроенной молодежи. Делается вывод о необходимости использования достижений науки, инновационных технологий, международного опыта и взаимодействие всех правоохранительных структур в ходе организации противодействия финансированию молодежного экстремизма.

Ключевые слова: противодействие финансированию экстремизма, экстремистская направленность, безопасность, молодежная среда.

Соблюдение законодательства в сфере противодействия терроризму

Е. А. Антонян

Аннотация. Рассмотрены вопросы соблюдения законодательства в сфере противодействия терроризму.

Ключевые слова: законодательство, правоохранительные органы, терроризм, противодействие терроризму.

Типичные ошибки при производстве дактилоскопических экспертиз

О. А. Барина, В. Н. Черниговский

Аннотация. Анализируется современное состояние практики выполнения дактилоскопических экспертиз и оформления полученных результатов. Приводится понятие экспертных ошибок, их классификация и характеристика. Описываются ошибки, допускаемые в ходе исследования и при оформлении полученных результатов и способы их предупреждения. Ошибки исследования дифференцированы по стадиям экспертного исследования, на которых они допускаются (подготовительной, аналитической, сравнительного исследования, оценки результатов исследования и формулирования выводов). Делается вывод о необходимости выполнения экспертиз в строгом соответствии с требованиями методики их производства, без использования шаблонов экспертных заключений, поскольку они нередко содержат в себе ошибки процессуального, гносеологического и деятельностного характера. Даны рекомендации о постоянном совершенствовании знаний в части новых методов и средств обнаружения и фиксации следов кожного покрова человека.

Ключевые слова: дактилоскопическая экспертиза, заключение эксперта, экспертные ошибки, идентификация, следы рук, методика.

Правовые вопросы применения полицией задержания как меры государственного принуждения

С. В. Бубнов, Н. В. Малахова

Аннотация. Анализируется действующее законодательство, регулирующее применение полицией задержания как меры государственного принуждения; выделяются виды принудительного воздействия на лиц, нарушающих правопорядок. Рассматривая основания и порядок применения полицией данной мер принуждения, акцентируется внимание на недостатках правового

регулирования задержания. Предлагаются возможные варианты его совершенствования.

Ключевые слова: задержание, мера государственного принуждения, административное правонарушение, уголовное преступление, сотрудники полиции, правовое регулирование, законность.

Дети и молодежь как объект киберэкстремизма

В. В. Бычков

Аннотация. Приводятся результаты анонимного анкетирования школьников, студентов гражданских вузов, кадетов и курсантов вузов в системе МВД России и СК России, проведенного Московской академией Следственного комитета Российской Федерации в рамках научного исследования по теме «Противодействие преступлениям экстремистской направленности, совершенным с использованием информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе Интернета». Определена степень компьютерной грамотности детей и молодежи. Проанализировано влияние киберэкстремистов на опрошенных, их возможность вовлечения в деяния экстремистского характера и отношение к экстремистским деяниям, совершаемым с использованием Интернета и мобильной телефонии. Сформулированы меры профилактики молодежного экстремизма.

Ключевые слова: экстремизм, молодежный экстремизм, преступления экстремистской направленности, информационно-телекоммуникационные сети, Интернет, компьютер, мобильная телефония, школьники, кадеты, студенты, курсанты, опрос, анкетирование, профилактика, меры предупреждения.

Влияние родоплеменного хозяйствования на гендерную спецификацию социального регулирования

С. Н. Грошев

Аннотация. Рассмотрена проблематика влияния родоплеменного хозяйствования на гендерную спецификацию социального регулирования. С помощью диалектического, логического и исторического методов показана динамика развития правового положения мужчин в хозяйственной и брачно-семейной сфере. В исследовании использованы археологические и палеодемографические данные для анализа правового статуса мужской гендерной группы в примитивном социуме.

Ключевые слова: родоплеменной строй, гендерная спецификация, примитивное хозяйство, правовой статус мужчин, охота, собирательство, скотоводство, земледелие.

Взаимоотношения прокуратуры и президентской власти в системе разделения властей Российской Федерации

М. Д. Давитадзе, А. В. Сатышева

Аннотация. Рассматриваются вопросы взаимоотношения прокуратуры и президентской власти в системе разделения властей Российской Федерации, а также роль прокуратуры в построении правового государства и место гражданского общества в деятельности органов прокуратуры. Особое внимание уделено вопросам взаимодействия института президента и прокуратуры.

Ключевые слова: основы конституционного строя, институт президента и прокуратуры, принцип разделения властей, взаимодействие института президента и прокуратуры.

Законодательство о судебно-экспертной деятельности в состоянии реформирования: предложения и перспективы

О. Г. Дьяконова

Аннотация. Законодательство о судебно-экспертной деятельности находится на этапе реформирования, что требует внимательного, взвешенного и научно обоснованного подхода. Предпринята попытка проанализировать тексты проектов законов о судебно-экспертной деятельности, появившиеся в период с 2013 по 2020 гг. Сравнение проводится по ряду структурных элементов, начиная с преамбулы закона, правовой основы, основных терминов, задач и принципов судебно-экспертной деятельности, правового и профессионального статуса судебного эксперта и руководителя судебно-экспертной организации, регламентации отдельных видов судебных экспертиз и др. Проведенный анализ позволил сформулировать выводы по структурным элементам и сделать общий вывод о необходимости применения экспертологического подхода к созданию положений нового закона о судебно-экспертной деятельности, его обсуждения и подготовки с привлечением научного сообщества и практиков, работающих в этой области.

Ключевые слова: судебная экспертиза, судебно-экспертная деятельность, законопроект, эксперт, руководитель судебно-экспертной организации.

Перспективы совершенствования стадии возбуждения уголовного дела в российском уголовном судопроизводстве

С. В. Ермаков, Д. А. Иванов, П. Г. Сычев

Аннотация. Рассматривается стадия возбуждения уголовного дела, предусмотренная гл. 19 и 20 УПК

РФ. Законодательные изменения последних лет обнаруживают тенденции дифференциации уголовного судопроизводства по делам о преступлениях в сфере экономической и предпринимательской деятельности, которая, в сущности, представляет собой расширение диспозитивной составляющей и ограничение принципа публичности, т. е. права следователя самостоятельно возбуждать уголовное дело при обнаружении достаточных данных о признаках преступления. Другая тенденция — расширение перечня следственных

действий до возбуждения уголовного дела, которая ставит под угрозу существующую систему доказывания и создает предпосылки к нарушению процессуальных прав участников судопроизводства.

Авторы предлагают к дискуссии вопрос: ведут ли эти тенденции российское уголовно-процессуальное законодательство к общеевропейской модели или возврату к традициям Устава уголовного судопроизводства 1864 г.?

Ключевые слова: возбуждение уголовного дела, досудебное производство, следственные действия, следователь, дознаватель

Грех и зло как основа обусловленности криминального поведения Е.С. Жигарев

Аннотация. Рассмотрены метафизические категории «грех» и «зло», являющиеся антиподами понятий добра и добродетели, проявляющиеся в недобрых делах и криминальных поступках. Обращено внимание на исторические факты, имевшие место в мире в целом и в российской истории в отдельности. Сравняется прошлое положение с сегодняшней тревожной ситуацией, которая обнаружилась в современном российском обществе, прослеживается их тождество. В этой связи находится единственный выход из создавшегося положения — это возвращение к вере и выполнению в полном объеме норм Божественных указаний как главного средства эволюции духовности, являющейся основным источником воспитания антикриминогенной личности.

Ключевые слова: грех, зло, добро, свобода, воля, грехопадение, христианство, бытие, вера.

Применение ст. 39 УК РФ при квалификации налоговых преступлений: практический аспект

А. М. Зарина, Т. С. Мороз

Аннотация. Делается попытка ответить на вопросы: как оценить действия лица, которое, совершив налоговое преступление, действовало в состоянии крайней необходимости или, превысив пределы, добросовестно заблуждалось в оценке ситуации; как применить ст. 39 УК РФ, если головное дело возбуждено или вынесен приговор? Здесь, обращает на себя внимание и является достаточно интересной для правоприменителя объективная сторона налоговых преступлений, а именно действия ее образующие.

Ключевые слова: крайняя необходимость, квалификация налоговых преступлений, объективная сторона, критерии применения крайне необходимости.

Борьба с преступностью в Ленинграде и области в 1960–1990-х гг.: некоторые итоги и проблемы

Д. В. Иванов

Аннотация. На основе анализа архивных материалов и историко-правовой литературы делается попытка сформулировать некоторые выводы о деятельности органов милиции, суда и прокуратуры Ленинграда и Ленинградской области по преодолению негативных тенденций криминализации общественных отношений в регионе за последние три десятилетия существования СССР. В центре внимания оказываются такие важные аспекты темы, как организационно-правовые основы борьбы с постоянно возрастающей преступностью, специфика ее правового регулирования и организации на различных этапах реформирования органов милиции, суда и прокуратуры Ленинграда и области. Анализируются имевшие место проблемы профилактики и борьбы с преступностью силами правоохранительных органов и общественных формирований региона.

Ключевые слова: преступность, организационно-правовые основы борьбы с преступностью, милиция, суд, прокуратура, Ленинград, Ленинградская область.

О роли нотариата в формировании рыночных отношений в Российской Федерации

А. А. Кальгина

Аннотация. На основе анализа юридической литературы и законодательства Российской Федерации о нотариате и его роли в формировании рыночных отношений в Российской Федерации обосновано несколько суждений: Конституцией РФ продекларирован курс на формирование правового государства в Российской Федерации, условием для чего являются рыночные отношения; среди правоприменительных органов трудно переоценить роль нотариата в формировании рыночных отношений в Российской Федерации; нотариат может быть представлен в виде системы государственного нотариата и частных нотариусов, объединенных в общественные формирования (в частности, нотариальные палаты); деятельность государственного нотариата и частных нотариусов должна быть организована на паритетных началах; организация и деятельность нотариата в Российской Федерации целесообразно урегулировать в едином нормативном правовом акте, по юридической силе приравненном к федеральному закону РФ.

Ключевые слова: Российская Федерация, законодательство, нормативный правовой акт, Конституция РФ, федеральный закон РФ, Основы законодательства Российской Федерации о нотариате от 11 февраля 1993 г., нотариат, правовое государство, общественные отношения.

К вопросу о содержании государственной идеологической политики **Н. Н. Карпов**

Аннотация. Рассматриваются вопросы о содержании государственной идеологической политики, о ее основных составных частях, об основных принципах государственной идеологической политики. Высказываются предложения по ее разработке и принятию.

Ключевые слова: идеология, государственная идеологическая политика, содержание, основные составные части и принципы государственной идеологической политики.

О соотношении конституционной, государственной и административной отраслей права в Российской Федерации

А. Ю. Кирсанов

Аннотация. На основе анализа юридической литературы и законодательства при соотношении конституционной, государственной и административной отраслей права в Российской Федерации обосновано несколько суждений: Конституция РФ от 12 декабря 1993 г. может рассматриваться лишь в качестве нормативного правового акта, обладающего наивысшей юридической силой на территории Российской Федерации; принятие законов РФ о поправке к Конституции РФ с неопределенным местом в системе нормативных правовых актов не позволяет более гипертрофировать роль Конституции РФ; обособление конституционного права в системе права представляется необоснованным; в качестве альтернативы может рассматриваться государственное право; предмет административного права может быть представлен совокупностью общественных отношений, сопряженных с деятельностью государственных органов исключительно исполнительной ветви власти.

Ключевые слова: Российская Федерация, законодательство, нормативный правовой акт, Конституция РФ, юридическая наука, юриспруденция, система права, отрасль права, конституционное право, государственное право, административное право.

Административно-правовой аспект реализации конституционной реформы 2020 г.

В. И. Ковшевацкий

Рецензент: **Т. А. Прудникова**

Аннотация. Представлена авторская точка зрения на административно-правовую природу проведенной в 2020 г. конституционной реформы в контексте деятельности органов государственного управления.

Ключевые слова: административное право, государственное управление, Конституция Российской Федерации, реформа, Президент, Правительство, Федеральное Собрание, государственная власть.

Критический анализ разрешения рядового гражданского иска в уголовном деле: случайные проблемы преюдициального характера или когнитивный диссонанс в головах правоприменителей?

Н. А. Колоколов

Аннотация. Исследуется переполненный противоречиями ход разрешения рядового гражданского иска в уголовном деле: факт преступления установлен, осужденный иск признает, его цена спора не вызывает,

однако ущерб жертвам преступления до сих пор не возмещен, «чужим» имуществом до сих пор владеют «добросовестные приобретатели». Автор задается вопросом, что мешает разрешению неожиданно возникшего спора: проблемы преюдициального характера или когнитивный диссонанс в головах правоприменителей? Если образно, то что, по мнению читателя, судам предстоит сделать, чтобы «и волки были сыты и овцы целы»? Может быть: защита прав потерпевшего — дело только самого потерпевшего?

Ключевые слова: когнитивный диссонанс, судебная система России, автономное существование подсистем общей и арбитражной юстиции, уголовное судопроизводство, гражданское судопроизводство, арбитражное судопроизводство, преюдиция, качество предварительного расследования и судебного разбирательства, конституционное право потерпевшего на защиту своих интересов, особый статус добросовестного приобретателя, потерпевший v.s. «добросовестный приобретатель», гражданский иск в уголовном деле, практика применения норм, регламентирующих назначение наказания и возмещения вреда, компенсации морального вреда.

Особенности совершения дистанционных хищений денежных средств граждан с использованием метода социальной инженерии

В. В. Копылов, О. М. Прокофьев, Ю. С. Калошина

Аннотация. Анализируются проблемы борьбы с киберпреступностью в РФ. Рассматриваются особенности организации дистанционных хищений денежных средств граждан с использованием метода социальной инженерии. Делается вывод, что анонимность и скорость — это те сильные стороны, которые и обеспечивают стремительный рост данного вида преступления.

Ключевые понятия: дистанционные хищение денежных средств граждан с использованием метода социальной инженерии.

Взаимодействие розыскных подразделений с волонтерскими движениями при осуществлении розыска лиц, пропавших без вести

Е. Л. Красовская

Аннотация. Раскрываются особенности взаимодействия розыскных подразделений органов внутренних дел с государственными органами и учреждениями Российской Федерации, общественными организациями России, а также с гражданами при осуществлении розыска лиц, пропавших без вести. В организации межведомственного взаимодействия акцент ставится на следование нормативным правовым актам. При работе с гражданами и поисковыми отрядами рекомендуется использовать технические средства информирования и оповещения.

Ключевые слова: взаимодействие, розыскные подразделения, оперативно-розыскное мероприятие, пропавший без вести, волонтер, доброволец, общественная организация, поисково-спасательные отряды, «Лиза Алерт», поисковые мероприятия.

Некоторые аспекты использования положительного опыта зарубежных

стран в предупреждении организации занятия проституцией

Н. А. Кузьмин, И. Х. Апаев

Аннотация. Рассматриваются вопросы использования положительного опыта зарубежных стран в предупреждении организации занятия проституцией. Анализируются возможности применения перспективных зарубежных информационных систем в предупреждении организации занятия проституцией. Предлагается создание отдельной информационной системы с целью быстрого анализа и получения сведений, имеющих значение для выявления организаторов занятия проституцией и иных соучастников преступной деятельности. Выделяется ряд маркеров, направленных на выявление лиц, причастных к организации занятия проституцией.

Ключевые слова: предупреждение, преступление, информационные системы, организация занятия проституцией, оперативные подразделения, маркеры преступлений.

Автоматизация решения задач судебной портретной экспертизы с помощью программного обеспечения «Visosoft»

А. Ф. Купин

Аннотация. Рассмотрены возможности и порядок применения программного обеспечения «Visosoft»

в целях криминалистического обеспечения раскрытия и расследования преступлений. В частности: проанализирована эффективность методов, которые применяются в данном программном обеспечении для идентификации человека по его фотоизображениям; определена результативность выявляемых с их помощью признаков с учетом качества исследуемых фотоизображений внешнего облика человека; продемонстрирован порядок получения результатов, а также их последующей оценки экспертами в области судебной портретной экспертизы. Помимо этого приведены результаты специального экспериментального исследования, проведенного с целью изучения возможностей применения программного обеспечения «Visosoft» в следующих экспертных ситуациях: при сравнительном анализе фотоизображений, заведомо содержащих изображения одного и того же лица, изготовленных с интервалом в один год;

· при сравнительном анализе фотоизображений, заведомо содержащих изображения разных лиц;

· при сравнительном анализе фотоизображений, заведомо содержащих изображения разных лиц, обладающих схожей внешностью.

По результатам проведенных исследований делается вывод о том, что программное обеспечение «Visosoft» является эффективным специализированным программным средством для автоматизации решения задач судебной портретной экспертизы, связанных с идентификацией человека по признакам внешнего облика.

Ключевые слова: признак внешности, особые приметы, судебная портретная экспертиза.

Участковый уполномоченный полиции и дознаватель: сравнительно-правовой анализ полномочий на стадии возбуждения уголовного дела
Э. К. Кутуев, О.А. Чабукиани

Аннотация. Одним из путей реформирования досудебного производства является предложение возможности упразднения стадии возбуждения уголовного дела. Причиной таких предложений выступает существенное увеличение непроцессуальных действий на первой стадии процесса, расширение круга участников и делегирование полномочий по принятию решения о возбуждении уголовного дела или отказа в возбуждении уголовного дела органу дознания. В ходе исследования было установлено, что дознаватели специализированных подразделений МВД России принимают к своему производству материалы лишь при наличии все сторонней проверки, свидетельствующей о наличии признаков преступления. В случае установления оснований для отказа в возбуждении уголовного дела, участковые уполномоченные полиции вынуждены принимать решение самостоятельно. Выяснение, как соотносятся полномочия УПП и дознавателя на стадии возбуждения уголовного дела и какие есть тенденции в практических органах уголовного преследования на стадии возбуждения уголовного дела, — являлось целью настоящего исследования. Именно решение вопроса о разграничении полномочий дознавателя специализированного подразделения и УПП поможет исключить споры о подследственности, уменьшить объем полномочий участковых уполномоченных полиции в уголовном судопроизводстве.

Ключевые слова: участковый уполномоченный полиции, орган дознания, стадия возбуждения уголовного дела, дознаватель.

**Факторы, определяющие эффективность развития
судебно-экспертной деятельности**

Н. П. Майлис

Аннотация. Рассматриваются вопросы, связанные с факторами, способствующими эффективному развитию судебно-экспертной деятельности; проблемы, негативно влияющие на такое развитие и возможные пути их преодоления.

Ключевые слова: судебная экспертиза, информационное обеспечение, информационное сопровождение, комплексная и ситуационная экспертизы, сравнительные образцы, подготовка экспертов.

**Противоэпидемиологические административно-правовые меры
в дореволюционной России**

Е. В. Мельник

Аннотация. Противоэпидемиологические мероприятия актуальны практически всегда. Исторический опыт может быть весьма полезным.

Ключевые слова: карантин, застава, «моровое поветрие», карантинные и оспенные дома, вариоляция, прививки, инокулирование, медицинская полиция.

О некоторых вопросах защиты прав и свобод лиц с ограниченными возможностями от противоправных посягательств в деятельности органов внутренних дел

Н. В. Михайленко, А. А. Вихляев

Аннотация. Рассматриваются актуальные аспекты защиты прав и свобод лиц с ограниченными возможностями в деятельности органов внутренних дел, а также профилактика и предупреждение противоправных действий, совершаемых в отношении лиц с нарушениями ментального и физиологического здоровья.

Ключевые слова: социальная инженерия, инвалидность, форма профилактического воздействия, социальная интеграция, социальные коммуникации.

Роль адвоката в доверительном управлении наследственным имуществом

А. Т. Мовсисян, А. Б. Опокин, А. О. Гукаленко

Аннотация. Анализируется институт доверительного управления в российском гражданском праве, роль доверительного управляющего, выступающего в качестве управляющего в доверительном управлении наследственным имуществом и, одновременно, генеральным директором коммерческой организации. В последние годы российская статистика показывает, что действующие российские адвокаты часто нарушают правовые нормы российского законодательства. Рассматривается вопрос: как же действующий российский адвокат, обладающий правовым статусом по закону, стал доверительным управляющим в управлении наследственным имуществом?

Ключевые слова: адвокат, норма, право, закон, субъект, решение, договор, управление.

Криминалистическая деятельность судебного эксперта: возможности и ограничения

Т. Ф. Моисеева

Аннотация. Рассмотрены криминалистические аспекты деятельности судебного эксперта как процессуального лица и как должностного лица. Обосновывается целесообразность специальной подготовки специалистов для собирания доказательств на месте происшествия и исключение этой обязанности экспертов-криминалистов, выполняющих судебные экспертизы. Показана необходимость более четкого правового регулирования получения образцов для сравнительного исследования судебным экспертом.

Ключевые слова: судебный эксперт, эксперт-криминалист, собирание материалов на экспертизу, образцы для сравнительного исследования.

Информационно-пропагандистское сопровождение в структуре административно-правового обеспечения управленческой деятельности органов внутренних дел Российской Федерации

М. Б. Молотков

Аннотация. Рассматривается информационно-пропагандистский компонент применительно к процедуре подготовки и реализации управленческих решений в МВД России. Цель работы состоит в анализе и выявлении связей процессов информирования и управления. В исследовании использовались методы сравнительного анализа и синтеза, формально логический, общенаучный диалектический метод. Выделены принципы, раскрыто содержание этапов информационно-пропагандистского сопровождения управленческих решений. Результаты работы предназначены для использования в повседневной оперативно-служебной деятельности, проведении дальнейших теоретико-практических изысканий. Анализ эмпирического, нормативного и теоретического материала позволил выявить потребность в совершенствовании нормативного правового регулирования вопросов организации информирования в процессе управленческой деятельности.

Ключевые слова: информационно-пропагандистское сопровождение, МВД России, правомерное поведение, правонарушение, средства массовой информации, управленческое решение.

Статистическое исследование лиц, совершающих преступления в сфере экономической деятельности

Т. В. Молчанова

Аннотация. Представлена сравнительная статистическая характеристика лиц, совершающих преступления в сфере экономической деятельности. Исследованы некоторые социальные характеристики: гендерные, образовательные и уголовно-правовые в составе организованной группы и преступного сообщества, ранее судимые и рецидивисты. Высказаны предположения о факторах, обусловивших рост регистрации лиц, совершающими преступления в сфере экономической деятельности, в том числе лицами женского пола за период 2015–2021 гг. Выдвинуты гипотезы о снижении уровня высшего образования лицами, участвующими в совершении рассматриваемых преступлений. Представлена сравнительная характеристика лиц, зарегистрированных по гл. 22 УК РФ в составе организованной группы и преступного сообщества, выявлены проблемы в их минимальной количественной оценке, определены проблемы правоприменительной практики по выявлению лиц, совершающих преступления в сфере экономической деятельности.

Ключевые слова: лица, преступления в сфере экономической деятельности, статистическая отчетность, показатели, факты, гендерные особенности, образовательные особенности, уголовно-правовые особенности, лица женского пола, субъекты предпринимательской деятельности.

Сложности квалификации преступлений, предусмотренных ст. 2911 Уголовного кодекса Российской Федерации

С.В. Мурадян, М. М. Рыбак

Аннотация. Проводится обсуждение сложностей квалификации посредничества во взяточничестве, которое предусмотрено ст. 2911 Уголовного кодекса Российской Федерации. Проанализированы проблемы, возникающие в судебной и следственной практике, которые препятствуют справедливой, равнозначной и рациональной уголовно-правовой оценке указанного деяния. Предложены возможные пути решения существующих противоречий, в том числе путем внесения изменений в постановление Пленума Верховного Суда РФ от 9 июля 2013 г. № 24 «О судебной практике по делам о взяточничестве и об иных коррупционных преступлениях».

Ключевые слова: уголовная ответственность, коррупция, должностные преступления, взяточничество, посредничество во взяточничестве, соучастие во взяточничестве.

Методические аспекты определения момента возникновения опасности для движения при экспертном исследовании механизма дорожно-транспортного происшествия

П. М. Мурашев

Аннотация. Представлены некоторые методические особенности экспертного исследования механизма ДТП исходя из определения момента возникновения опасности и помехи для движения.

Ключевые слова: Российская Федерация; законодательство, Федеральный закон РФ «О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации» от 5 апреля 2001 г., экспертное исследование, судебная экспертиза, исходные данные, компетенция эксперта, автотехническая экспертиза, непосредственная техническая причина ДТП, механизм ДТП, безопасность дорожного движения, экспертная квалификация действия водителей, момент возникновения опасности для движения, динамический коридор при движении автомобиля.

Права и свободы личности в контексте конституционных изменений

А. А. Опалева

Аннотация. Раскрывается значение конституционных изменений в контексте их влияния на права и свободы человека и гражданина. Отмечается, что вопрос о том, можно ли считать ряд новелл новыми правами, свободами и обязанностями, ранее не прописанными в Основном законе, является дискуссионным. На примере ряда поправок показывается, как они вписываются в систему уже закрепленных в Конституции прав и свобод и их гарантий.

Ключевые слова: права и свободы личности, Конституция Российской Федерации, конституционные поправки.

К вопросу о правовой природе условного осуждения в уголовном праве: продолжение дискуссии

А.Н. Павлухин, Л. Ю. Ларина, Н. Д. Эриашвили

Аннотация. Рассматривается правовая природа условного осуждения и ее значение, приводятся аргументы в пользу признания условного осуждения наказанием. Повышенное внимание уделяется вопросу правового регулирования досрочного освобождения от дополнительных наказаний при условном осуждении. Вносятся конкретные предложения по совершенствованию уголовного законодательства в отношении условного осуждения в уголовном праве.

Ключевые слова: условное осуждение, наказание, основное наказание, дополнительное наказание, условно-досрочное освобождение от отбывания наказания, отмена условного осуждения, категории осужденных.

Участие специалиста-взрывотехника в осмотре места происшествия по преступлениям, совершенным с использованием взрывных устройств и взрывчатых веществ

Н. А. Панасенко

Аннотация. Анализируются проблемные вопросы взаимодействия следователей ОВД и системы Следственного комитета России со специалистами-саперами при осмотре места происшествия по преступлениям, совершаемым с использованием взрывных устройств. Рассматриваются решаемые ими задачи и особенности, реализуемых при этом методов и средств. Отмечается необходимость технико-криминалистической подготовки специалистов-саперов как элемента их профессиональной подготовки, ориентированного на обеспечение поиска, изъятия и сохранности следов преступлений. Обосновывается необходимость подготовки и издания Наставления о работе специалиста-сапера на месте происшествия в порядке взаимодействия со следователем.

Ключевые слова: специалист-сапер, межведомственные связи, взрывное устройство, взрывчатые вещества, обезвреживание, идентификация, следственно-оперативная группа, Наставление.

Роль интерактивных экспертных систем в повышении эффективности применения специальных знаний при расследовании преступлений в сфере цифровых прав

В. А. Прорвич

Аннотация. Рассмотрены проблемы борьбы с высокотехнологичной преступностью в сфере цифровых прав, для решения которых необходимо последовательное применение обширного спектра специальных знаний на различных стадиях выявления, раскрытия и расследования таких преступлений. Сделан ряд акцентов на особенности исследования электронных документов и сведений из различных информационных систем без их преобразования для представления на бумажных носителях

информации. Показана необходимость ориентации задач по выявлению закодированных информационных следов преступлений на формирование доказательств по расследуемому уголовному делу. Описаны подходы к созданию криминалистических и экспертных методик в виде алгоритмов обработки электронных документов, на основе которых может быть создано программное обеспечение для проблемно ориентированных интерактивных экспертных систем.

Ключевые слова: расследование преступлений, цифровые права, цифровые финансовые активы, информационные системы, электронные документы, специальные знания, специалисты, судебные эксперты, экспертные методики, алгоритмы обработки электронных документов, юридический алгоритмический язык, интерактивные экспертные системы.

Особенности реализации кадровой политики органов народной общественной безопасности (на примере Социалистической Республики Вьетнам)

Т. А. Прудникова

Аннотация. Анализируются понятие и сущность, цели и задачи кадровой политики органов общественной безопасности Социалистической республики Вьетнам. Выработаны предложения по ее совершенствованию.

Ключевые слова: кадровая политика, государственный служащий, органы, потенциал, безопасность, правопорядок, должность, требования, кадры, общество, работа.

О некоторых вопросах административно-правового статуса водителя транспортного средства при возникновении дорожно-транспортного происшествия

Н. В. Румянцев

Аннотация. Исследуются особенности административно-правового статуса водителя транспортного средства, ставшего участником дорожно-транспортного происшествия. Рассматриваются вопросы прав, обязанностей и запретов, предусмотренных правилами дорожного движения, и особенности их реализации. Анализируются нормативно-правовые пробелы и неточности формулировок правил дорожного движения и предлагаются пути их преодоления.

Ключевые слова: безопасность дорожного движения, права и обязанности водителя, оставление места дорожно-транспортного происшествия, административная ответственность.

Цифровые аналоги официальных документов как предмет преступления: постановка проблемы

Е. А. Русскевич, К. Б. Чернова

Аннотация. Рассматриваются уголовно-правовые аспекты развития и внедрения технологий, позволяющих альтернативно использовать цифровые аналоги официальных и иных основных документов личного хранения.

Аргументируется вывод о необходимости дополнения статей Уголовного кодекса Российской Федерации, предусматривающих ответственность за преступления в сфере официального документооборота, оговоркой о цифровых аналогах документов. Подчеркивается, что предлагаемый термин является условным и требует обсуждения. Важным является выработать и использовать в тексте закона некую универсальную категорию, которая позволила бы охватить не только QR-коды, но и иные существующие, а также возможные в ближайшей перспективе цифровые заменители официальных документов.

Ключевые слова: официальные документы, цифровые аналоги, QR-код, сертификат о вакцинации, преступления против порядка управления.

Миграция как интеграция прав и свобод человека на опыте России — Франции

В. Д. Самойлов, Ш. М. Нурадинов, А. В. Земскова

Аннотация. Ретроспективный аспект статьи отражает процесс интеграции людей (их социальных групп) во Франции и в современной России, который, с одной стороны, ориентирует на актуальность ситуационного разрешения моделируемой миграционной проблемы в части интеграции различных категорий мигрантов (иммигрантов, эмигрантов, трудовых мигрантов, соотечественников, вынужденных мигрантов, и других), с другой, — на государственно-правовые аспекты принимающего их социума.

Ключевые слова: миграция, глобализация, интеграция, Россия, Франция.

Правовые позиции Конституционного Суда РФ об обязанности каждого платить законно установленные налоги **М. В. Саудаханов**

Научный консультант:

Б. С. Эбзеев

Аннотация. На основе анализа положений Конституции РФ и решений Конституционного Суда РФ по вопросам, касающимся конституционной обязанности уплаты налогов показана роль правовых его позиций по указанному вопросу, которые послужили основанием для признания неукоснительного исполнения указанной обязанности, но при условии законности установления налогов. Кроме того, Конституционный Суд установил, что обязанность уплаты законно установленных налогов имеет универсальный характер, консолидирующий разных субъектов, взаимодействующих в этой сфере; налогоплательщики вправе требовать защиты своих прав. Особое внимание уделено анализу правовых позиций Конституционного Суда РФ, которые подготовили правовую базу для внесения в 2020 г. поправок в Основной закон, направленных на консолидацию человек — общество — государство (на примере добросовестной уплаты налогов) что имеет принципиальное значение

для России как социального государства.

Ключевые слова: налогоплательщик, налог, конституционная обязанность, уплата налогов, законно установленный налог.

Формирование поведенческой установки пользования устройством мобильной связи водителем транспортного средства: административно-правовой аспект

С. А. Сойников

Аннотация. Отмечается, что одним из факторов, способствующих уменьшению отвлечения внимания водителя транспортного средства в процессе участия в дорожном движении на пользование устройством мобильной связи является определенная модель его поведения.

Сформулированы предложения, реализация которых будет способствовать совершенствованию отношений в данной сфере.

Ключевые слова: отвлечение внимания водителя, устройство мобильной связи, поведенческая установка.

О необходимости совершенствования методик при исследовании различных объектов как важнейший фактор эффективности судебно-экспертной деятельности

О. А. Соколова

Аннотация. В настоящее время критерии оценки эффективности как судебно-экспертной деятельности, так и деятельности правоохранительных органов в целом, не сформулированы, их оценка сводится к сравнению повременных формальных количественных результатов. Основное внимание уделено необходимости совершенствования методик при исследовании различных объектов как важнейшему фактору эффективности судебно-экспертной деятельности. Актуальность данного направления обусловлена не только появлением новых объектов исследования, но и современными возможностями исследования традиционных объектов, открывающихся достижениями научно-технического прогресса. Обозначен ряд проблем, заслуживающих отдельного рассмотрения, в частности, ведомственный подход экспертно-криминалистических подразделений к исследованию одного объекта, дальнейшее усовершенствование терминологического аппарата судебной экспертизы, его унификация и некоторые другие.

Ключевые слова: совершенствование экспертных методик, объекты судебной экспертизы, технико-криминалистические средства и методы, эффективность судебно-экспертной деятельности.

К вопросу о международном сотрудничестве в сфере противодействия кибертерроризму

Ю. Н. Сосновская, Э. В. Маркина

Аннотация. Рассматриваются основы международного сотрудничества в сфере противодействия кибертерроризму. Анализируются вопросы взаимодействия сил всех государств в борьбе с данным видом преступления. Отмечается, что международное сотрудничество ведется в рамках односторонних и двусторонних международных отношений. Основной пробел при взаимодействии национальных органов по противодействию киберугрозам заключается в том, что, с одной стороны, это единственный способ противостоять современным угрозам кибертерроризма для защиты государственно-важной инфраструктуры, а с другой стороны, данное взаимодействие приводит к отказу государств от части своего суверенитета. Эффективная борьба с кибертерроризмом возможна только при объединении сил государств в рамках деятельности международных и региональных организаций для совершенствования нормативной основы и механизмов защиты информационной инфраструктуры.

Ключевые слова: кибертерроризм, международное сотрудничество, международные отношения, государственные инфраструктуры, международные организации, ООН, Совет Европы, Международная организация экспертов, Интерпол, Европол, информатизация, взаимодействие государственных органов.

Производство следственных действий, осуществляемых на основании судебного решения: развитие и перспективы в современной реальности уголовного процесса

Д. В. Теткин, А. А. Никоноров

Аннотация. Рассмотрена необходимость изменения уголовного процесса в современной реальности в части производства следственных действий, осуществляемых на основании судебного решения; перспективы дальнейшего развития производства следственных действий в современной реальности уголовного процесса. Определены, направления необходимой трансформации уголовного процесса в части следственных действий. Сделан вывод о совершенствовании правоохранительной деятельности в современной реальности, основанной на качественно-новом подходе к защите прав и свобод человека, выражающейся в формировании современных институтов и законодательных основ производства следственных действий, осуществляемых на основании судебного решения.

Ключевые слова: современная реальность, следственные действия, судебное решение, оперативно-разыскные мероприятия, уголовный процесс, уголовное судопроизводство.

Риск-ориентированный подход при организации государственного контроля (надзора) в сфере труда: итоги нескольких лет

С. Е. Титор

Аннотация. Прослеживаются примеры, которые происходят в российском надзоре, то как внедряется риск-ориентированная модель при организации контрольно-надзорной деятельности. Трудо-правовая сфера, как пилотная

сфера, начала реализовывать принцип риск-ориентированности ранее, чем остальные надзоры. Определена и действует модель обновленной формы контроля (надзора). Несколько лет реализации риск-ориентированной модели контроля (надзора) позволяют дать оценку ее результативности, провести статистический анализ динамики изменений основных показателей, задействованных в этой модели: количества проведенных проверок (в том числе, плановых и внеплановых), их соотношение; количество выявленных нарушений; количество обращений граждан за защитой нарушенных трудовых прав; количество несчастных случаев. На основе оценки статистических показателей сделаны выводы и предложения о возможности совершенствования модели риск-ориентированного подхода к контролю (надзору) за соблюдением трудового законодательства, в том числе расширение альтернативных государственных форм и видов контроля.

Ключевые слова: риск-ориентированная модель, реформирование государственного контроля (надзора), трудовые права граждан, нарушения трудового законодательства, несчастные случаи на производстве.

К вопросу об уголовной ответственности за мошенничество по законодательству Республики Таджикистан

Х. Х. Файзуллаев

Аннотация. Рассматривается сущность и содержание уголовно-правовой характеристики мошенничества. Проводится анализ данного вида преступления; приводятся статистические данные о его динамике за последние пять лет; представляется мнение об актуальности совершенствования уголовного законодательства в области борьбы с этим общественно опасным деянием.

Ключевые слова: мошенничество, уголовное право, безопасность, субъект преступления, права человека.

О некоторых основных направлениях подготовки кадров с целью реализации Концепции государственной миграционной политики Российской Федерации

С. О. Харламов, М. В. Донская

Аннотация. Дается краткая характеристика хода реализации плана мероприятий по подготовке кадров для подразделений по вопросам миграции в Московском университете МВД России имени В.Я. Кикотя; рассмотрены его особенности и перспективы за последние 2020–2021 учебные годы.

Ключевые слова: подготовка кадров, подразделения по вопросам миграции, практико-ориентированный подход к обучению, программы обучения, образовательный процесс.

К вопросу о перспективах развития частного экспертного учения о моделировании как элементе совершенствования судебно-экспертной деятельности

О. А. Харламова

Аннотация. В последнее время экспертные учения активно развиваются и именно их формированию все большее внимание уделяют ученые в различных областях науки. На сегодняшний день в науке судебной экспертизы существует большое множество разработанных частных экспертных учений. Каждое из них представляет интерес как для науки судебной экспертизы так и для экспертной практики. Проблемам применения метода моделирования в экспертной практике уделялось внимание еще в 60-х гг., однако на сегодняшний день, в свете внедрения цифровых технологий в судебную экспертизу, назрела необходимость совершенствования теоретической базы методов моделирования и разработки нового частного экспертного учения о моделировании.

Ключевые слова: частные экспертные учения, судебная экспертиза, моделирование.

Некоторые особенности выявления преступлений, совершаемых в условиях пандемии

С. В. Харченко

Аннотация. Рассматриваются вопросы, касающиеся выявления лиц, представляющих оперативный интерес и преступлений, совершаемых в условиях пандемии. Предлагается алгоритм действий по выявлению преступлений, совершаемых в условиях пандемии, включающий в себя установление оперативно-разыскным путем самого события преступления (времени, места, способа, мотивов и других обстоятельств его совершения) и лиц, его совершивших либо подозреваемых.

Ключевые слова: выявление, преступление, оперативно-разыскные мероприятия, оперативные подразделения, пандемия, информация.

Экспертная ситуация и искусственный интеллект

А. И. Хмыз

Аннотация. Рассматриваются ситуации, складывающиеся при подготовке, назначении, производстве судебной экспертизы, оценке заключения эксперта; анализируются возможности искусственного интеллекта при решении идентификационных, диагностических и иных задач экспертного исследования.

Ключевые слова: экспертная ситуация, задачи экспертного исследования, искусственный интеллект.

Аудиовизуальное произведение как правовая категория: межотраслевой аспект

Н. М. Чепурнова, М.Ю. Соловьев

Аннотация. Осуществлен анализ теоретико-правовых аспектов аудиовизуального произведения как

правовой категории. Уточнена правовая сущность, признаки и природа понятия «аудиовизуальное произведение», раскрыт ее межотраслевой характер. Обоснована необходимость установления публично-правовой охраны и административно-правового режима аудиовизуальных произведений.

Ключевые слова: аудиовизуальное произведение, публично-правовая охрана, административно-правовой режим аудиовизуальных произведений, защита авторских и смежных прав на аудиовизуальные произведения.

Осмотр электронных средств связи

Л. Е. Чистова

Аннотация. Рассмотрены тактические приемы осмотра компьютеров/ноутбуков и телефонов/смартфонов. Даны рекомендации по их изъятию и упаковке с целью предупреждения потери информации, содержащейся в этих устройствах.

Ключевые слова: компьютер, ноутбук, телефон, смартфон, следственный осмотр.

Идентификация огнестрельного оружия при условии взаимозаменяемости следообразующих деталей, а также изменения их контактных поверхностей

И. А. Чубарь

Аннотация. Рассматриваются вопросы установления наличия (отсутствия) тождества оружия по его отображениям в следах на стреляных гильзах и выстрелянных снарядах в условиях взаимозаменяемости следообразующих деталей, а также при изменении (обработке) их контактирующих поверхностей. Приводятся примеры формулирования выводов судебно-баллистических экспертиз при решении вопросов идентификационного характера с целью избежания негативных последствий в рамках расследования преступлений, связанных с применением оружия. Предлагается рассматривать вопросы идентификационного характера в рамках комплексных экспертиз.

Ключевые слова: судебно-баллистическая экспертиза, комплексный подход, взаимозаменяемость следообразующих деталей и сборочных единиц оружия, доработка поверхностей следообразующих деталей.

Понятие, формы и механизм информационно-правового воздействия

А. С. Чувальникова

Аннотация. Рассматривается понятие информационно-правового воздействия как одной из форм правового воздействия. Выделяются присущие ему признаки, виды и формы. Анализируется механизм информационно-правового воздействия. Делается вывод о системообразующей роли правосознания в качестве элемента данного механизма.

Ключевые слова: информационно-правовое воздействие, правовое регулирование, правовая информация, дезинформация, правосознание.

Уголовно-правовая охрана генетической информации в зарубежном праве

В. А. Чукреев

Аннотация. Рассматриваются способы противозаконного использования генетической информации о личности как одного из видов биометрических персональных данных. Исследуются уже имеющиеся правовые механизмы противодействия таким угрозам в зарубежных странах. Сделаны предложения о пути совершенствования российского уголовного законодательства путем имплементации положительного зарубежного опыта в исследуемой сфере.

Ключевые слова: человек, личность, эксплуатация, персональные данные, генетическая информация, криминализация, незаконная эксплуатация.

Современные особенности сотрудничества Российской Федерации и Исламского Эмирата Афганистан в сфере борьбы с преступностью

В. А. Шестак, В. Э. Карпович

Аннотация. Проводится анализ различных аспектов взаимодействия Российской Федерации и Исламского Эмирата Афганистан в борьбе с преступностью. Раскрываются основные механизмы двустороннего организационно-правового сотрудничества. Обобщается практический опыт компетентных органов рассматриваемых государств по организации сотрудничества в сфере уголовного судопроизводства. Затрагиваются ключевые особенности деятельности международных и региональных организаций. Освещается необходимость заключения соответствующих договоров между Россией и Афганистаном о выдаче, а также о правовой помощи по уголовным делам.

Ключевые слова: борьба с преступностью, новые вызовы и угрозы, взаимная правовая помощь по уголовным делам, Россия, Афганистан.

О путях совершенствования миграционной политики с учетом новых угроз и вызовов национальной безопасности России **М. В. Зубова**

Аннотация. Анализируются современные вызовы и угрозы, с которыми сталкивается миграционная система Российской Федерации. Сделан вывод о том, что миграционная политика Российской Федерации на текущий момент

должна быть, в первую очередь, направлена на обеспечение безопасности страны. Высказан ряд предложений по корректировке миграционной стратегии страны и разрабатываемых на ее основе правоустанавливающих документов.

Ключевые слова: концепция государственной миграционной политики Российской Федерации на 2019–2025 гг., миграционная система, миграционная политика, лишение гражданства, ЕРРПИР, РИР.

Тенденции развития мирового энергетического рынка

М. Е. Косов

Аннотация. Энергетика представляет собой одну из основ цивилизации и определяет состояние экономики и возможности ее роста, социальное благополучие граждан и политическую стабильность как на международном, так и национальном уровне. Каждый этап трансформации энергетической парадигмы в исторической ретроспективе отражает глобальные изменения, которые происходили в обществе и экономических отношениях. Изменения касались всех сфер жизни, от бытовых удобств и способов производства, до ведения войн и создания союзов государств для обеспечения благоприятных условий ведения бизнеса. И на текущем этапе развития человечества четко прослеживается связь между состоянием рынка энергетике, доступностью энергетических ресурсов, технологией их производства и использования и качеством жизнеобеспечения общества, его социальным положением, а также уровнем развития производства и состоянием окружающей среды.

Ключевые слова: мировой энергетический рынок, трансформация энергетической парадигмы, глобализация, интеграция, энергоресурсы.

Национальная экономическая безопасность в эпоху метавселенных

Г. Т. Малашенко, Д. Ю. Шестаков

Аннотация. Возможности государства по защите интересов личности, хозяйствующих субъектов, регионов и страны в целом имеют особое значение для достижения устойчивого развития на национальном и международном уровнях. Развитие экономической безопасности страны — сложный и комплексный процесс, поэтому при его анализе важно учитывать не только динамику экономического роста. Экономическая безопасность страны должна гарантировать и защищать жизненно важные потребности как от внешних, так и внутренних угроз. В условиях экономической глобализации важно раскрыть суть проблемы, выявить реальные угрозы, обеспечить надежные и эффективные методы решения проблемы. В условиях глобального экономического и технологического развития решение проблем экономической безопасности является многогранной задачей, которая должна включать не только функцию обеспечения безопасности, но и комплексный подход, учитывающий общие политические и финансовые возможности.

Ключевые слова: экономическая безопасность, метавселенные, информационная безопасность, государственное регулирование.

Модель оценки долгосрочной финансовой устойчивости регионов России

А. В. Минаков, Т. Н. Агапова

Аннотация. Актуальность исследуемой проблемы обусловлена тем, что долгосрочная финансовая устойчивость регионов определяет возможности социально-экономического регионального развития, а оценка показателей финансовой устойчивости является необходимым аспектом в региональном управлении, позволяющим определить эффективность реализуемой региональной финансовой и бюджетной политики, выявить проблемы, наметить пути их решения, повысить конкурентоспособность территории. Целью данного исследования выступает изучение способов оценки долгосрочной финансовой устойчивости регионов России. Объект исследования — региональные бюджеты. Субъект исследования — анализ долгосрочной финансовой устойчивости региона. В исследовании проводился анализ показателей финансовой устойчивости регионов России за 2019–2020 гг., а также анализ отдельных показателей за 2016–2020 гг. Экономико-статистический метод исследования базируется на данных о бюджетных показателях регионов, размещенных на сайте Федерального казначейства России. Практическая значимость: материалы статьи имеют практическую ценность для анализа долгосрочной финансовой устойчивости регионов России и выявления проблем в региональном управлении.

Ключевые слова: бюджет, дефицит бюджета, доходы бюджета, регион, финансовая устойчивость.

Социально-правовые предпосылки уголовно-правового обеспечения института банкротства

Д. А. Попов

Аннотация. Институт банкротства представляет собой сложный и достаточно давно сформировавшийся в рамках российского правового поля хозяйственно-экономический регулятор, включающий в себя комплекс широкого ряда правовых норм — от гражданских, трудовых и административных до норм уголовного права. Как и любой сложный регулятор, являющийся структурным элементом целостной экономической системы, он может быть использован не только в целях своего создания — как инструмент оздоровления хозяйственного оборота государства и исключения из него нежизнеспособных структурных элементов, восстановления нормального хозяйственного положения субъектов, если таковое возможно, способ возвращения добросовестным кредиторам их займов, но и в целях, к примеру, незаконного перераспределения чужого имущества или его хищения, как способ избегания исполнения обязательств перед

своими кредиторами, своеобразной формой финансового оздоровления, преимущественного удовлетворения интересов определенного круга лиц в ущерб иным лицам, либо способ избавления от нежелательных конкурентов на рынке, а также в иных целях.

Ключевые слова: банкротство, финансовое оздоровление, рыночная экономика, недобросовестное поведение, уголовное наказание, кредитор, должник, убытки.

Цифровизация как инструмент обеспечения экономической безопасности системы государственных закупок

А. В. Терентьев

Аннотация. Определено, что переход к цифровой экономике обеспечивает более высокий уровень экономической безопасности системы государственных закупок. Установлено, что активное использование новых телекоммуникационных технологий позволяет повысить прозрачность системы государственных закупок, снизить коррупционные риски и сократить операционные затраты. Выявлена тесная связь информационной и экономической безопасности. Отмечается появление новых угроз, связанных с широким использованием информационных технологий. Приведены выводы относительно совершенствования единой информационной системы.

Ключевые слова: информационная безопасность, экономическая безопасность, единая информационная система, цифровая экономика, система государственных и закупок.

Взаимосвязи стрессоустойчивости, эмоционального выгорания и эффективности профессиональной деятельности сотрудников органов внутренних дел

В. С. Агапов, И. Л. Фельдман, Ю. С. Роднова, И. Е. Смирнова

Аннотация. Рассматриваются психологические особенности взаимосвязей стрессоустойчивости, эмоционального выгорания и эффективности профессиональной деятельности в выборке сотрудников органов внутренних дел. На теоретическом уровне исследования установлена специфика проявления стрессоустойчивости и формирования симптомов эмоционального выгорания, сопряженная с эффективностью профессиональной деятельности сотрудников органов внутренних дел.

Представлены результаты обобщения выявленных психологических особенностей взаимосвязей стрессоустойчивости, эмоционального выгорания и эффективности профессиональной деятельности сотрудников органов внутренних дел на эмпирическом уровне исследования.

Ключевые слова: профессиональный стресс, стрессоустойчивость, адаптация, профессиональная деятельность, эффективность, эмоциональное выгорание, сотрудники органов внутренних дел, полиция.

Психологическая характеристика личностных особенностей

подростков, склонных к аддиктивному поведению в части, касающейся употребления психоактивных веществ

А. А. Зуйкова, А. И. Сафронов, Ю. В. Чуманов

Аннотация. Профилизация групп аддиктивного риска позволяет субъектам профилактической деятельности реализовывать идеографический подход и учитывать индивидуально-личностные особенности лиц, склонных к зависимому поведению. Адресность и таргетирование профилактической деятельности с учетом выявленных индивидуально-личностных особенностей позволяет расширить инструментарий по предупреждению возникновения рисков аддиктивного поведения в подростковой среде. Анализ и интерпретация индивидуально-личностных характеристик лиц группы аддиктивного риска позволяет практическим работникам выстраивать индивидуальные маршруты не только в процессе профилактической, но и коррекционной деятельности. Детализированное представление личностных характеристик подростков группы аддиктивного риска позволяет прогнозировать поведенческие сценарии и стратегии поведения объектов профилактики.

Ключевые слова: аддиктивное поведение, диагностика аддиктивного поведения, аддиктивные риски, рискометрический личностный профиль, факторный анализ.

Особенности профессиональной мотивации сотрудников органов внутренних дел

В. Ф. Родин, В. А. Лысова

Аннотация. Рассмотрено понятие профессиональной мотивации сотрудников органов внутренних дел, определены ее основные аспекты. Представлена краткая характеристика особенностей деятельности сотрудников ОВД. Объясняется необходимость их мотивации, а также анализируются основные методы мотивации сотрудников ОВД.

Ключевые слова: мотивация, сотрудник органов внутренних дел, мотивационные факторы, профессиональная деятельность сотрудников ОВД, методы мотивационного стимулирования.

Социально-психологическая характеристика безопасности различных типов семьи

А. Н. Сухов

Аннотация. Раскрывается актуальность проблемы, связанной с безопасностью семьи. Рассматривается сущность социально-психологического подхода к ее пониманию. Анализируются внешние и внутренние угрозы безопасности личности, к числу которых относятся несколько десятков экономических, социальных, психологических и прочих факторов, составляющие взаимосвязанный системокомплекс (профайлинг), а также практика преодоления данных угроз в целях обеспечения безопасности семьи. Без этого невозможно вести речь об эффективном обеспечении безопасности семьи.

Ключевые слова: семья, безопасность, вид, понятие, сущность, классификация, теория, компетентность, устойчивость брака.

Основные направления психологической подготовки сотрудников полиции, выполняющих задачи по поддержанию общественного порядка при проведении различных массовых мероприятий

В. Л. Цветков, Т. А. Хрусталева

Аннотация. Проанализированы основные проблемы психологической подготовки сотрудников полиции к охране общественного порядка при проведении массовых мероприятий. Рассмотрены зарубежные подходы к управлению конфликтами, возникающими в процессе поддержания общественного порядка при проведении массовых мероприятий.

Ключевые слова: сотрудники полиции, охрана и поддержание общественного порядка, массовые мероприятия, психологическая подготовка.